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1.

a2y bay + 4y =0; 41 = o5, Yo =

GUIA DE EJERCICIOS. MODELOS de ORDEN 1.

Verifique por sustitucion que la funciéon dada
es una solucién de la edo dada.

LY 2y =0; y:=3e 2",

lnx
z2 "

2%y —xy' + 2y = 0; y1 = wcos(Inx), yo := xsen(Inx).

Determine el valor constante real c, tal que la
funcién y = f(x) dada, sea solucién de la edo
dada.

Ly =2y y = ce?”, f(0) = 3.
cxy =3y =23 y=2a3(c+Inx), f(1) =17.

.y + ytanz = cosx; y = (x + ¢)cosz, f(m) = 0.

Se describe una funcién y = g(r) mediante
alguna propiedad geométrica de su grafica.
Escriba una edo de la forma ¢y = f(z,y) tal
que una de sus soluciones sea g(z).

. La pendiente de la gréfica de g en el punto (z,y) es la suma de x e y.

. La recta tangente a la gréfica de g en el punto (x,y) corta el eje de las x

en el punto (§,0).

. Toda linea recta perpendicular a la grifica de g pasa por el punto (0,1).



4. Escriba una edo que sea un modelo matematico
de la situacién descrita.

1. La tasa de cambio de una poblacién P con respecto al tiempo t es pro-
porcional a la raiz cuadrada de P.

2. La tasa de cambio con respecto al tiempo de la velocidad v de un bote
costero de motor es proporcional al cuadrado de v.

3. En una ciudad con poblacion fija de P personas, la tasa de cambio con
respecto al tiempo del numero N de personas que han contraido cierta
enfermedad es proporcional al producto del niimero de personas enfermas
y el numero de las que no lo estén.

5. Resuelva el PVI dado por integracion directa.

—X.

2.y = (1—a?)"12 y(0) = 0.

1. ¢y =ze

3.y = cos2x; y(0) =

6. Determine la solucién general (en forma im-
plicita y/o explicita) de la edo dada, por sep-
aracion de variables.

1.y + 22y = 0. 10. y = }ig.
2 _
2. y’ + 21‘y =0. 11. (ex + efx)yl _ y2'
3.y = ysenz. 12. ¢/ = 2/1— o2
4. (1+2)y = 4y. _ zyt2y—a—2
( ) 13. ' = m
5. 2vay = /1 —y2 14, o = Zutde—y=3
' ry—2x+4y—8°
6. 2%y =1 — a2 + 9% — 2%y>
15. 2(1+y*)"2de = y(1+ %) 2dy.
Ty =14+2+y+zy.
16. (e¥+1)2e Yda+(e®+1)3e Tdy =
8. (2% + 1)y'tany = z. 0.
9. y = ey’ 17. N’ + N = Nte!*2,

FIeTEE
7. Resuelva el PVI dado, por separacion de vari-
ables.

1. ¥’ = ye®, f(0) = 2e.
2.y =2xy? + 32%y%, f(1) = —1.



W N

© »® N s =

10.
11.

10.

zy —y =2z, f(1) =1.

y'tanz =y, f(3) = 5.
2y = x(x? —16)"Y2, f(5) = 2.

Resuelva la edo lineal de ler. orden dada.

y +y=2, f(0)=0.
y' — 2y = 3¢**, f(0) =0.

(22 + 1)y + 323y = 6ze=37"/2,
70) = 1.

(2% +4)y + 3y =z, f(0) = 1.
xy’ = 3y + zicosx, f(2m) = 0.

(14 2)y +y = cosz, f(0) = 1.

7.
8.
9.

Li' + Ri = E,i(0) = iq.
T = k(T — Ty,), T(0) = Tp.

r' 4+ rsect = cosf.

cyr’ —x=2y% y(1) = 5.
. P4+ 2tP =P+ 4t — 2.
(@ =1y +2y=(z+1)%

.y cosx+ysinz = 1.

Resuelva la edo dada utilizando una sustitu-

cion adecuada.
(z+y)y' =v—y.

2zyy’ = x? + 2y°.

(x+e¥)y =xze ¥ — 1.
(2zsenycosy)y’ = 4% + 3sen?y.
v (zy' +y)(1+ah)/? =
y = (dz +y)*
vy +y=y 2

3(1+ )y = 2ty(y> — 1).
Y2y 4+ 3 =1,y(0) = 4.
y=[1-z-y)/(z+y).

Yy =sin(z + y).

12.

13.

14.

17.

18.
19.

20.

/. 3z+2y
y = 3z+2y+2° Y

(-1)=-1.
y' = tan?(z +y).

y = (z+y+1)>

Y =24y —2x+3.
16.

y' = cos(z +y),y(0) = m/4.
—ydx + (x + \/Ty)dy = 0.

zy =y + /22— 92

ydr + z(lnz — lny — 1)dy =
0,y(1) =e.

(x + ye¥/*)dx —
0,y(1) =0.

ze¥/*dy =

...un poco mas sobre sustitucion.

. Demuestre que la sustitucion v

ax + by + ¢ transforma la edo vy =

F(ax + by + ¢) en una ecuacién separable.

Demuestre que la sustitucién v = !~ transforma la ecuacién de Bernoulli
Yy + P(z)y = Q(x)y™ en la ecuacién lineal v/ + (1—n)P(z)v = (1—n)Q(z),

conn #0,1.



3. Demuestre que la sustitucién v = Iny transforma la edo vy + P(z)y =
Q(z)ylny en la edo v/ + P = Qu.

4. Use el método del ejercicio anterior para resolver la edo xy’ — 4x?y +
2ylny = 0.

., @ _ xz—y—1 . 3
5. Resuelva la ecuacién 32 = = Ayuda: determine h y k tales que la
. .z o _ dv _ u—v
sustitucion @ = u + h, y = v + k la transforme en Zo = 4.
dy _ _ y(22°—y?)

6. Demuestre que las curvas solucién de la ecuacién homogénea 32 = —= 2y —a®)

son de la forma z2 + y® = 3Cxy.

11. Verifique que la edo dada es exacta. Luego
resuelva.
1. (2z + 3y)dx + (3z + 2y)dy = 0. 8. (z + arctany)dx + f‘jy% dy = 0.
2. (42 —y)dx + (6y — x)dy = 0. 9. (33:233/3 + y)dr + (323y* + y* +
Azy®)dy = 0.
3. (32%+2y?)da—+(dwy+6y2)dy = 0. )y =0

T
(2zy?+32?)dr+ (222 y+4y®)dy =
0.

10.

(e*seny + tany)dx + (e*cosy +
rsec?y)dy = 0.

2c_ 3y? 2y 2% 4 1y —
5. (23 + L)dx + (y* + Inz)dy = 0. 1. (()y ar)det (G =t \/ﬂ)dy -
6. (14+ye™)dx+ (2y+ze™)dy = 0.
(1+ye™) (2y )dy 19. 2351/52/;53/53/3 de + 3%1/33/;?3?/53/2 dy =
7. (cosx +Iny)dx + (5 +e¥)dy = 0. .
12. Varios
1. Funcién Integral Seno (FIS). La FIS se define por medio de Si(z) :=

J: P sint gt en donde el integrando se define como 1 en t = 0. Exprese la

0 t

solucién y(z) del pvi: 23y’ + 22%y = 10sinz,y(1) = 0, en términos de

Si(x).

en términos de S(x).

. Funcién Seno de Fresnel (FSF). La FSF se define por medio de S(z) :
Jy sin(5t%)dt. Exprese la solucién y(z) del pvi: y' — ysinz? = 0,y(0) =

5,



